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Elismerés a hősöknek.
A belügyminiázter törvényja

vaslatot terjesztett a képviselőbáz 
elé a most dúló háborúban a ha
záért küzdő hősök emlékének 
megörökítéséről, E javaslat sze
rint a nemzet hálás elismerését 
nyilvánítja ki mindazoknak, akik a 
hadrakelt sereg kötelékében híve., 
teljesítették kötelességeiket; azok 
emlékének megőrzését pedig, akik 
életükkel adózták a veszélyben 
iorgó haza védelmében, a késő 
utókor hálás kegyeletére bízza. 
Végül elrendeli, hogy minden 
község vagy varos anyagi erejé
nek megielelő, méltó emléken 
örökítse meg mindazoknak ne 
vét, akik lakói közöl a hazáért 
életüket áldozták.

Természetesen ennek a tör
vényjavaslatnak sem célzata, sem 
formája ellen semminemű kifo
gást nem emelünk. Hiszen az a 
törvény, amely majd ennek a ja 
vaslatnak alapján szentesítést nyer, 
nem cselekszik egyebet, mint sza
vakba foglalja és a törvénykönyvbe 
iktatja azokat a meleg, halás sze
retettel teljes érzelmeket, amelye
ket mindannyian érzünk a hazán
kat, tűzhelyünket védő fiaink, test
véreink iránt. Még az ellen sem 
emelünk kifogást, hogy a kormány 
már most, a háború kellő köze 
pében elérkezettnek látja az időt. 
hogy a törvényhozás kifejezze há
láját, elismerését a hazat védő 
hősök iránt. Az egyetlen, ami el
len tiltakozunk az, mintha ezzel a 
törvénnyel le volna róva minden 
amivel a magyar állam a harcté
ren küzdő, vérző fiainak tartozik.

Nagyon szép, nagyon lélek
emelő és bizonyára nagyon buz
dító hatással is bír az, ha a tör
vényhozás szép szavakban kife
jezi háláját a küzdő hősük iránt, 
de ez nem elég. Annak a fron
ton harcoló hős katonának a 
lelkét a honszerelmen kívül még 
egyéb nemes nemes érzelmek is 
eltöltik : a családjára, a hitvesére, 
a gyermekére való aggodalmas 
rágondolás. Es e szorongó gon
dolatok között, bizonyára utolsó
dé helyt foglalhat a maga sor
sára való rágondolás is : mi lesz 
belőle, ha a szörnyű küzdelem
ből megtörtén, bénán, csonkán 
nyomorékul tér haza ? Az állam
nak első és elengedhetetlen kö
telessége, hogy ezeket a kínzó 
aggodalmakat az érte harcoló hős j 
katona leikéből kigyomlálja és 
helyébe oltsa azt a megnyugtató1 
tudatott, hogy sem őt magát, sem 
családját az a nemzet, amelyért 
harcolt, el nem hagyja,________ i

Úgy véljük tehát, hogy az a 
szép törvényjavaslat, amelyet a 
belügyminiszter terjesztett a kép
viselőház elé, akkor lett volna 
igazán szép és lélekemlő, ha vele 
együtt a üáborus rokkantak ellá
tásáról és az elesett családjainak 
kielégítő gyámolitásáról szóló ja 
vaslatokat is beterjesztette volna 
a kormány, ila  az elismerő sza
vakkal nem kellett várni a há
ború végéig, nem érijük, miért 
kelljen várni azzal a kezzeliognató 
elismeréssel, amellyel az állam 
hős liainak tartozik és amely mar 
mosL is sok könyet letörölhetne, 
sok nyomort enyhítene, olyan kö
nyet és olyan nyomort, amelyet 
a haza védelmében való önfelál
dozás zúdított az ártatlan csalá
dokra ?

Es még egyet. Ne gondolja a 
belügymimsztet ur, hogy azok, 
akiknek a haza olyan hálával 
tartozik, hogy azt egy külön tör
vényben keli kilejezm megérdem
lik legalább is azt, hogy ennek a 
halának, amelyet ők védtek meg 
az elpusztulástól, egyenlő jogú 
polgárai legyenek ?

Mérhetetlen szigorral
kell eljárni az árdrágítókkal!

fi belügyminiszter rendelete.
A belügyminiszUr irályén hangú 

rendeletet intézett a városok pol 
gármesKreihez, amely ben az ár
drágítókkal .szemben kérhetttlen 
szigort követel. Az erre vonatkozó 
rendelet ma érkezett meg Ujhely 
városához.

A rendelet szószerint igy hang
zik :

A hadviselés sikerének egyik 
legtontosabb előfeltétele, hogy a 
hadsereg épp úgy, miut a polgári 
lakosság a közszükségleti cikkekben 
ne szenvedjen hiányt.

Ez teszi elkerülhetetlenné az 
elsőrendű közszükségleti cikkek 
igéuybevóte'.ét (rekvirálását), az azok* 
kai űzhető ardragitó visszaélések 
lehető megakadályozását és azt, hogy 
az emíitett cikkek egy részóuek 
megielelő elosztásáról a hatóság gon
doskodjék.

Az igénybevett dolgokuak lelki
ismeretes bejelentése és beszolgálta
tása, továbbá az árdrágítás meggát- 
lásara irányuló rendelkezések érvé
nyesülése ehhez képest elsőrendű 
fontosságú és igy a hatósagokuak 
uemcsak hivatali, hanem hazafias 
kötelességük is, hogy az említett 
rendelkezések pontos foganatositásat 
szigorúan ellenőrizzék és azokuak 
minden kijátszását, vagy megsértését 
kíméletlenül megtorolják._________

A több oldalról hallható pana
szok azonban arra engedőn* követ 

j Büntetni, hogy sok helyütt a rtkvi- 
j rálási és az árdrágítás ellen irány uló 
rendelkezéseknek eme nagy fontossá- 
gát sem a közönség nem ism rí fel, 
sem az a körül tapasztalt mulasztások 
vagy visszaélések súlyát a hatóságok 
nem mérlegelik az azokhoz fűződő 
hátrányos következmények nagy
ságához méltóan.

Az e őbbit a rekvirálási és az 
árdrágítás megakadalyozására irá
nyúié rendelkezések ellen elkövetett 
nagyszabású kihágás, az utóbbit pedig 
az a tapasztalat igazolja, hogy a 
rendőri büntető bíróságok ezeket a 
kihágásokat tuisagosau enyhén bírál
ják meg és a visszaélések súlyos 
következményeivel, illetőleg az ár
drágítás utjáu eíert vagy elérhető 
jogtalan nyereség értékevei aranyban 
egyaitaiau nem álló csekély bünte
tésekkel sújtják; a vád képviselői 
pedig az ilyen enyhe Ítéletekben 
többnyire moguyugosznak.

Amikor ennélfogva a rekviráió 
és az árdrágítás meggallasát célzó 
reudnkezeseknek a hadviselés érde
keire és sikerere kiható nagy fontos
ságát ismételten is nyomatékosan 
hangsúlyozom, figyelmébe ajauiom a 
kihágáson megtorlására invuioil 
rendőri büntető bírósagoknak is, 
unnak kiemelésével, hogy hivatali és 
hazaliui kötelességeiket egyaruut 
megsértik, ha a rekvirálabok es az 
árdrágítások körül tapasztalt vissza
éléseknek, amelyek a hadviselés ér
dekeit o y messzemeuőleg veszélyez
tetik, valódi súlyúknál sokkalta cse
kélyebb jelentőséget tulajdonítanak 
s megtorlásukra megállapított bünte
téseket, különösen pedig az árdrágító 
visszaélésekre megállapított pénz
büntetéseket, amelyeknek vissza
riasztó hatásuaknak is kellene lenniük, 
a cselekmény fontosságával arányban 
nem álló aiacsouy mértekben szab
ják ki.

Felhívom ennélfogva polgármes
ter urat, emlékeztesse az első fokon 
eljárni hivatott rendőri büntető 
bírósagokat a rekviráiási ée az ár
drágítás megakadalyozásat célzó ren
delkezések nagy jelentősegére és 
megszegésüknek a hadviselés tikéról 
veszélyeztető súlyos kovetkezmó 
nyeire és ajánlja figyelmükbe, hogy 
a törvényhozás intencióival jutnak 
ellentétbe, ha az iiyuemü kihágások 
megtoriasaképeu kiszabott büuletések 
mértékének megállapításánál ezeket 
a tekinteteket szem elől tévesztik.

Felhívom továbbá polgármester 
urat, közölje e reudelelemet a vád 
képviseletére hivatott ügyészekkel 
és ügyészségi megbízottakkal is 
avégböl, hogy az abbau kiemelt 
szempontokat a vad képviseleténél 
vegyék goodos figyelembe.

Javul a helyzet
a petróleum fronton.

Kíméletlenül ostorozauk a hi
bákat kérlelhetetlen szigorral sür
getjük a helyzet javítását célzó in
tézkedéseket de viszont ürömmel em
lékezünk meg minden olyan intés- 
kedésről és rendszer vá.toaásról, a 
mely a megélhetést és a közszük
ségleti cikkek beszerzését megköny- 
uy iti,

A helyzet elviselhetetlensógóoek 
vagy nem tudjuk milyen ható erő
nek tudjuk be, hogy a petróleum 
jegy Kiosztásnál a hatóság egyszer 
kiveteieseu levetette a vaskatapos- 
sagut, nem maradt követkeietes régi 
bűneihez, hanem az Összpontosítás 
helyett, a deceutralizaUssal próbál
kozott. A kísérlet fényesen bevált 
és az a közönség, amely eddig tü
relmetlen, renitens hírében állott, 
szelíd báránnyá változott. Jóleső 
örömmel láttuk, hogy a féktelen és 
szertelen verekedések, botrányok, a 
szazakra menő tömegek lázas türel
metlensége egy csapásra megszűnt és 
seuki sem akart a rend ünnepnap
ján, üuueprontó lenni.

Soha nem történt még meg, 
hogy egy polgármesteri hirdet uéuy 
olyan őszinte altaláuos örömet es 
megelégedést vallott volna ki a tü
relmetlen nélkülöző közönségből, mint 
a köz.és, hogy a fogyasztó közön
ség a peirókumjegyekhez, uleák 
szeriül beosztva, a város különböző 
pontján juthat. Megürveudezett a 
közönség, hogy botrányok nélkül, 
rövidesen hozza juthat ahhoz, ami
nek megszerzéséhez eddig, várásban 
eltöltőn keserves napok ős veres tü
lekedések szükségeltettek. Amiut 
mondtuk a kísérlet szebben vált be, 
miut reinéiui mertük. Végig jártuk 
az összes jegykiosztó helyisegeket 
és egy helyeu sem tapasztaltunk, sem 
múmia torlódást, sem lázongó törne’ 
geket. Mindenki oyugodtau türelme
sen várta azt a rövid időt, amikor 
reá került a sor és átvehette pelróie 
umjegyót.

Az érem egyik oldala már fó- 
uyes, annál sötétebb azonban a 
másik.

Nem lehet ugyanis a petróleumnál 
egységesen minden háztartásnak 
egyenlően megállapítani a kiosztandó 
mennyiséget, mert a petróleum hasz
nálata máskép bírálandó el, mint p . 
az élelmiszerekké. Ezt nem lehet 
fejenként kivetni, hanem figyelembe 
kell veuni a lakóhelyiségek saámát 
és nagyságát, amelyben petróleummal 
világítanak és különösen a különféle 
foglalkozási ágakat és családi körül
ményeket. Van olyan sok háatartás, 
ahol a tervezetbe vett 2 liter ha- 
vonkénti mennyiség teljesen elegendő,

kapunk mai siAma 2 oldal /
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inig nők iparosnál a mennyisig csak 
olaj a tűzre, llluziorussá teszi az összes 
intézkedéseket a petróleum hiánya. 
Fontos tehát arról is idejében gon
doskodói, hogy a város részére ki
utalt petrúleuiu-tuennyiség mindenkor 
megérkezzék. Ezek a kérdések várnak 
még megoldásra, amik sokkal na
gyobbak, mint amilyennek első pil
lanatra látszanak,

Természetes azonban, hogyha az 
összes részletkérdések megoldást 
nyernek, az nem jelenti még a 
petróleum bőséget. A közönség is 
kell, hogy hozzájáruljon ahhnz, hogy 
a közélelraezés szekere zökkenés 
nélkül, feltartóztathatatlanul haladjon 
a megkezdett utján. Ez a hozzájárulás 
pedig semmi egyéb, mint az anyag 
észszerű beosztása ós a takarékos
kodás.

H Í R E K .

Üzenet Szibériából.
Messze idegen országból, an

nak uis lóg fagyosabb részéből, 
ahol a gondolat szabadságát bé
kés időkben is fogva, lenyűgözve 
tartja a cárizmm bilincse,egy egy 
szerű szeróuy levelező.apót kap 
tuuk.liajtanéhány szó, csak amely 
nek mindegyike betűje, azonban 
az olthalatlau honvágy, hazasze
retet vérpiros betűivel Íródott.

„Szibériai fogságunkból sok- 
szerencsét kívánunk az újévre, 
a Felsőmagyarországi Hírlapnak, “ 

Berezowáa.nov. 22 1916.

Puchs Miklós,
Lefkovics Lőriucz,
Deutsch Jenő,
Kósenblüth József, 
és Klein Ignácz Saujhely, 
Klein Nándor Kiese,
FuHmanu Lajos Muukács, 
Goldschraiedt József N.mihály 
A lekötelezőén kedves fi

gyelmet avval honoráljuk, hogy 
a nyilvánosság utján, hozzuk az 
az aláírok hozzátartozóinak tu
domására, hogy fiaik egészsége
sek, osak szivsiorongva várják 
a szerencsésebb békés esztendőt.

— Fekete pecsétek a hivatalos 
iratokon. A belügyminiszer leiratot 
intézett, a törvényhatósághoz, amely 
ben annak az óhajának ad kifejezést, 
hogy a király elhunyta alkalmából 
elrendelt országos gyász teljes ideje 
alatt, tehát 1917. május 29 ig, az 
áltulok tett írásos intézkedéseken fe
kete pecsétet használjanak. Clyász- 
keretü papír használata az ismert vi
szonyok folytán, nehézségekbe üt
közik, ezért óhajtja a miniszter, hogy 
a kegyelete,s gyászt a fekete pecsét 
használatával dokumentálják a ha
tóságokat.

— Rendelet a tiszthelyettesekről.
A tiszthelyettesi rang a háború alatt 
létesített uj rangfokozatok egyike s 
mindeddig volt, hogy e rézcsiliagos 
ezüst parolin hadfiak tiszt vagy le
génységi állományhoz tartoznak-e. 
Családjaik hadisegélyt nem kaptak 
és a tiszti segélypéuztártói élveztek 
járulékot, viszont katona okmányo
kon és általában a köztud atban mint 
altisztek szereltek. A honvédelmi mi
niszter most már rendeletben alía 
pitotta meg a tiszthelyettesek hova- 
tartozandósagát. Az alispúni hiva
talhoz leérkezett rendelet közli, hogy 
a tiszthelyettesek magasrangu altisz
teknek tekintendők s csaladjaik ré
szére hadisegélyt kell folyósítani.

— A tejszín eltiltása ós a vaj 
maximálása. A hivatalos lap közli a 
kormány rendeletét a tehéntej és a 
tejtermékek forgalmának szabályo
zása tárgyában. A rendelet szí, rint 
január 15-től kezdve tej ;zint (kávé- 
tejszínt, babtejszint, édes tejfelt, tej- 
sűrűt, tejszínhabot), valamint általá
ban mesterségesen felfokozott zsír
tartalmú tejet természetben a közfo
gyasztás céljára eladni, kiszolgáltatni, 
vagy erre a cé ra egyébként forga
lomba hozni tilos. Budapesten már 
eddig is el voit tiltva a habtejsziu, 
most eltiltották az ország egész te 
rüietéu. A sajt gyártásúval ipar- vagy 
keresetszerüleg foglalkozó c gek 
üzemit az országos közeielmezési hi
vatal elnöke a szükséghez képest 
korlátozhatja. A tehéntejből készült 
mindennemű vaj és túró legmaga
sabb arát ^időről-időre az országos 
közélelmezési hivatal elnöke fogja 
megállapítani. A vaj és túró szállí
tására kötött szerződések érvényte
lenek, ha a szerződésben kikötött

Kávéházak, cükrászok, vendéglősök 
a nagykereskedőkkel egyenlő elbí
rás alá esnek.

— Az Érdekes Újság ós a koro
názás. Fürgeségének ismét újabb ta- 
nujelót adja Az Érdekes Újság, amely 
már a kedden megjelenő 1917. évi 
1. számában a királyi pár bevonulá
sáról, a koronázásról és annak min
den részletéről kimerítő képes tudó
sítást, rengeteg fényképet és művészi 
rajzot közül. A 68 oldal terjedelmű 
gazdag kettős szám ára 60 fillér.

Mai távirataink.
Yaceni falut elfoglaltuk

Budapest, jan. 15.
Az osztrák-magyar vezérkar jelenti: 
Keleti hadszíntér:

Tegnap délután török csapa
tok rohammal elfoglalták Vaceni 
falut, az utolsó helységet, a 
melyet az ellenség Szerethtől 
délre megszállva tartott.

József főherceg vezérezredes 
arcvonalának déli szárnyán az 
oroszok és románok eró's táma
dásokat intéztek azon állások 
ellen, melyeket az utolsó napokon 
a ázereth völgyben északra e,- 
íoglaltunk, a támadókat mindenütt 
visszavertük; tovább északra 
semmi újság.
Olasz hadszíntér:

Az elmúlt éjszakán szétrob
bantottuk a Nagylagazudi mellett 
az állásunk és az ellenség állása 
között húzódó déli fal melletti 
összekötő sziklát, a robbantás 
teljesen sikerült. A két ellenfelet 
most már széles szakadék vá
lasztja el. A Kraszt-arcvonalon 
időnként valamivel élénkebb a 
tüzérségi tevékenység.

Délkeleti hadszíntér :
Változatlan.

HÖEER alUbornag),
a vezérkar főnökének helyettese.

Visszavert orosz és román 
támadások

Berlin, jan. 15.
A német nagyvezérkar jelenti: 
Nyugati hadszíntér :

A Sommetől északra az élér k 
tüzérségi tűz tovább tart. Mig 
ellenséges járőrök előretöréseit 
több ponton visszavertük. Saját 
felderítő osztagaink eredményes 
vállalkozással foglyokat és gép
puskákat szállítottak be.
Keleti hadszíntér ;

Lipót bajor herceg vezértá
bornagy harcvonala: A hadite
vékenység borús időjárás mel
lett csekély maradt.

József főherceg vezérezredes 
arcvonala: A Susita völgytől 
északra újabban állásainkat erős 
orosz és román erők támadták 
meg, az ellenséget mindenütt 
megvertük.

Mackensen vezértábornagy 
hadcsoportja: A Buzeu és a 
Szereth torkolata között Vade- 
nit a Szerethtől délre az oro
szoktól megszállva tartott utolsó 
helységet kedvezőtlen időjárás 
ellenére rohammal elfoglaltuk.

Macedón arcvonal: Változat
lan.

LUDENDORI-,
első íoszállásinester.

M enyasszonyi kelengye
bevásárlásnál ajánljuk
Szegő Sándor

ruhaáruháznak nagy fehérnemű osz
tályát. Esölrangu áruk, olcsó árak

^ ----------------------------------
K ié ge te tt  tö rk ö ly t

— Főúri eljegyzés. (Jókszentki- 
rályiés krsszn&horzei Andrassy Manó 
gróf cs. és kir. kamarás, a kassai 5. 
honvédhuszárezred tart. hadnagya, 
Andrássy Géza gróf v. b. t. t. or
szággyűlési képviselő, szolgálalon- 
kivüli huszárezredes és neje, szül, 
K&unitz Elenora grófnő csiiiagke- 
resztes palotahölgy fia eljegyezte 
Choloniewska Mária grófnőt, Oholo 
nitwska Ede cs. és kir. főszertnrtás 
mester és neje szül. Borkowska Ilona 
grófnő leányát.

— Kürthy segít a szállítási nii
zóriákon. Az Országos Közé e mezősi 
Hivatal elnöke, Kürthy Lajos báró 
távirati utou értesítette a vidéki ha
tóságokat, hogy abban az esetben 
ha valamely közszükségleti cikk utón 
van a városok részire, de tuegérke 
zósót szállítási nehézségek gátolják, 
forduljanak hozzá. A hivatal kész
séggel fog eljárni, hogy a szállítási 
akadályok lehetőség sztriut elhárulja
nak és a varosok és községek id> 
jekorán hozzájuthassanak a szüksé
gelt árukhoz.

Felelős szerkesztő: Landesmann Miksa

yételár a most megállapítandó maxi
mális árát meghaladja. Az, aki a 
rendelkezések ellen vét, hat hónapig 
terjedhető elzárással és kétezer ko- 
rouáig terjedhntő pénzbüntetéssel 
büntethető. — A Budapesti Közlöny 
legutóbbi száma közli az Országos 
Közélelmezési Hivatal elnökének ren
deletét a vaj és túró legmagasabb 
árának megállapításáról. Az 1. rendű 
vajat a termelő a nagykereskedőnek 
csomagolva (paritás Budapest állo
más) kiiogramiuouként 11 koroua 
60 fillérnél, —• a nagykereskedő vi
szont a kiskereskedőnek hordókban, 
vagy 5 kilogrammos tömbökben 11 
korona 80 fillérnél, ! ólkilós, vagy 
kisebb adagokban kiformálva 12 ko- 
róna 50 fillérnél drágábban nem ad 
hatja, A fogyasztötól követelhető 
legmagasabb ár 12 korona 80 fillér. 
A másodrendű (irósvaj. füzővaj, fa 
Imi) vaj, vagyis amelynek 80 szá
zalékon alul vau zsírtartalma .- a fo
gyasztó számára kilogrammonként 8 
korona 60 fillér. A tehéntúró legma
gasabb ára a termelőnél 2 koroua, 
a kereskedőnél 2 korona 40 füléi.

mint a „Magyar Olaj- és Zsiripari 
Központ R. T.“ főbizományosa 

n a g y o b b  m e n n y is é g b e n

le gm agasabb  árban vásáro lok

GRÜNBAUM SIMON
Sátoraljaújhely.
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Eladó
egy lipizai telivér mén, 5 éves, a lm ás
szürke, teljesen belovagolva, fedeztetési 
engedéllyel három ezerötszáz k o ro n áé rt 
Cseley Márton cseleji gazdaságában. 
V asútállom ás: Upor.
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